



山东近日新增本土无症状感染者主要在集中隔离期间检出，社会传播风险较低 高风险人群核检最好采集鼻咽拭子

齐鲁壹点记者 韩虹丽

4月14日下午，山东省政府新闻办举办山东省2022年疫情防控新闻发布会第二十六场，介绍全省新冠肺炎疫情防控工作有关情况。山东省政府办公厅副主任、省委统筹疫情防控和经济运行工作领导小组（指挥部）办公室常务副主任张连三介绍，4月13日0时至24时，全省报告新增本土确诊病例1例，新增本土无症状感染者28例，主要来自隔离管控人员。近日，山东省新增本土无症状感染者主要是支援外地工程建设的务工人员，从外省闭环转运至山东省集中隔离点，在集中隔离期间检测为阳性，社会传播风险较低。

分层分类、中西医协同 全面做好救治工作

本轮疫情发生以来，山东集中最优质的医疗资源、最精干的救治力量，按照“分层分类、中西医协同”原则，全面做好救治工作。山东省卫生健康委副主任牟善勇介绍，截至4月13日24时，山东累计治愈出院3986例。现在院确诊病例中，轻型137例，普通型29例，无重型病例，在院患者均病情平稳。

据悉，山东省本土确诊病例中医药方法参与治疗率达到100%。全省共设置定点救治医院261个，总床位数38325张。目前，全省已建设方舱医院11个，床位总数10884张，确保“应收尽收，应治尽治”。

确保公路路网通畅 和重点物资运输顺畅

目前，山东省交通运输系统严格落实“一断三不断”要求，即坚决阻断病毒传播渠道；确保公路交通网络不断、应急运输绿色通道不断、必要的群众生产生活物资运输通道不断。

山东省交通运输厅副厅长司家军介绍，要确保路网运行顺畅。要求各运营单位对已关闭的高速公路收费站、服务区逐一排查分析，凡不符合关闭要求的，向当地疫情防控部门报告，立即恢复开放，同时严格落实好疫情防控措施。截至4月11日，全省高速公路收费站除因施工关闭外，已全部开放。截至4月13日全省共办理《新冠肺炎疫情防控重点物资运输车辆通行证》60.93万余张。根据路网监测情况，全省货车开行率已明显上升。

开展为期3个月的校园安全 大排查大整治专项行动

为维护广大师生员工安全健康，坚决守住在疫情防控中不出现其他校园安全问题的底线，省教育厅重点采取了以下措施：从4月中旬起开展为期3个月的校园安全大排查大整治专项行动，全面做好预防学生溺水、校园消防、交通安全等十大领域的校园安全工作，加大学校安全考核力度，集中曝光典型问题，全面排查校园安全隐患。

扎实做好教育考试安全工作。体育单招文化考试将于4月16日—17日进行，将采取正常组考、“点对点”接送、送考上门、跨省跨市借考等方式，建立考试疫情防控绿色通道，保障考务车辆、考生和考试工作人员“点对点”正常通行。

省教育厅将持续督促指导各地各学校加强传染病症状监测，一旦出现发热等症状，学校要第一时间组织就医，进行核酸检测。

大规模核酸筛查时 采集咽拭子标本效率高

目前核酸检测常用的标本类型是鼻咽拭子、口咽拭子和痰液。山东省疾控中心传染病防制所副所长丁淑军介绍，鼻咽拭子采集就是常说的“捅鼻子”，检出率和准确率会高一些，但操作比较复杂，人们接受度稍低一些。口咽拭子采集就是常说的“捅嗓子”，采样人员可以看见所要采样的咽部位置，但采样时对口咽黏膜刺激性较大。

相对于鼻咽拭子和痰标本，口咽拭子采集速度快，简便易行，检出率也能达到要求。丁淑军表示，通常情况下，对于低风险人群，采集咽拭子做检测就可以了。

对于一些高风险人群，比如无症状感染者、入境人员、密切接触者等高风险人群，为了采集到病毒载量更高的标本，在隔离观察期间应该采集鼻咽拭子进行核酸检测。大规模人群核酸检测时，采集咽拭子标本效率高，能够较快筛查出可疑阳性人员。

**专家：数据延时、家庭传播较多、物品或被污染
上海小区封控已久为何还不断有“阳”**

4月14日上午，上海市举行第153场新冠肺炎疫情防控新闻发布会，市卫健委一级巡视员吴乾渝、市疾控中心副主任吴寰宇、金山区朱泾镇党委书记夏红梅出席并介绍情况。

4月13日，上海市新增2573例新冠肺炎本土确诊病例和25146例本土无症状感染者。2573例确诊病例中，2200例在闭环隔离管控中发现，259例在相关风险人群核酸筛查中发现，114例为无症状感染者转归确诊病例。25146例本土无症状感染者中，24548例在闭环隔离管控中发现，598例在相关风险人群核酸筛查中发现。12日，全市出院737例、解除集中隔离医学观察15406例，他们将返回居住地接受健康监测。

在问答环节，有记者提问，小区封控已久为何还不断出现阳性感染者？吴寰宇表示，主要有三方面原因：

一是筛查数据有一定的延时。核酸筛查工作量很大，检完后如果发现有阳性混管，还要单采单检复核，对检出的阳性人员，要进一步开展流行病学调查，收集准确的相关医学信息、个人信息，同时还要完成上报审核等工作。

二是存在家庭聚集性传播。本轮疫情的毒株是奥密克戎BA.2变异株，具有隐匿性强、传播快的特点，我们观察到的潜伏期大多为3-5天。家庭内传播是当前主要的传播途径，一般来说，家庭内发现1名感染者时，往往其他家庭成员可能已被感染，但尚处在潜伏期内，会在后续的筛查中被陆续检出。

三是在全域静态管理阶段，虽然居民足不出户，但仍有很多物资在流通。如果存在被病毒污染的物品，不排除接触后造成感染。

据《新民晚报》

济南五区县先行恢复初高中毕业年级线下教学 今年济南体育中考取消集中现场统一测试

齐鲁晚报记者 夏侯凤超 于悦

4月14日下午，济南市委、市政府召开新冠肺炎疫情防控新闻发布会。记者获悉，莱芜、钢城、济阳、平阴、南山5个区县，先行恢复高中和初中毕业年级线下教学。

分区域、分学段、分年级 逐步恢复线下教学

济南市教育局党组书记、局长，市新冠肺炎疫情防控应急指挥部领导小组教育复学组组长王紹介绍，经市指挥部综合研判，决定分区域、分学段、分年级逐步恢复线下教学。首先在符合条件的莱芜、钢城、济阳、平阴、南山5个区县，先行恢复高中和初中毕业年级线下教学。

4月16日（本周六），上述5个区县高三年级教师、管理和服务岗位人员返校做好复学准备，进行学生返校演练；4月17日（本周日），上述5个区县高三年级学生返校复课；4月19日（下周二），上述5个区县初中毕业年级教师、管理和服务岗位人员返校做好复学准备，进行学生返校演练；4月20日（下周三），上述5个区县初中毕业年级学生返校复课。

济南5区县中学 毕业年级先行复课

◎4月16日（本周六），
莱芜、钢城、济阳、平阴、南
山5个区县高三年级教师、
管理和服务岗位人员返校
做好复学准备，进行学生
返校演练；

◎4月17日（本周日），
上述5个区县高三年级学
生返校复课；

◎4月19日（下周二），
上述5个区县初中毕业年
级教师、管理和服务岗位
人员返校做好复学准备，
进行学生返校演练；

◎4月20日（下周三），
上述5个区县初中毕业年
级学生返校复课。

其他区县和上述5个区县中学其他年级、小学、幼儿园及校外教育培训机构等，根据区域疫情防控形势综合研判后，再逐步复学复课。

员为确诊病例、无症状感染者、疑似病例、密切接触者、次密切接触者、“时空伴随”人员等高风险人员，或位于封控区、管控区、防范区等区域管理人员，经属地卫生健康部门解除健康管理限制后方可返校；有发热、干咳、乏力、咽痛、嗅（味）觉减退、腹泻等症状的师生，待治愈且核酸检测合格，经学校同意后方可返校。

二是从严从实抓好校园防控工作。对返校师生员工实行核酸返校师生本人或共同居住人

检测一日一检。严格落实体温“一日三检两报告”和师生员工缺课缺勤病因追踪登记制度，完善学校疫情防控应急处置预案，做好清洁消杀、开窗通风、一米线和佩戴口罩等管理要求，坚决守住学校不发生聚集性疫情底线。

三是实行学校相对封闭管理。学校有序安排错时错峰返校，提倡走读走教师生采取步行、骑行、自驾车、乘坐校车、定制公交等方式，家庭、学校“两点一线”，做好防护安全有序返校，闭环管理，不乘坐公共交通工具。特殊情况进出学校的人员一律使用“场所码”进行登记。严控校内聚集性活动，加强对教室、宿舍、食堂、浴室、公共卫生间等场所的防控管理。

四是每所学校提前制定恢复线下教学实施方案，指导师生线上线下教学即时转换，针对高中、初中毕业年级备考，科学安排教学计划，在有限的时间里争取最大教育效益。

今年体育中考取消 集中现场统一测试

今年体育中考怎么考？王紹介绍，考虑到当前疫情防控形势，为保障学生健康安全，经过充分论证、广泛征求意见并报市政府同意，今年适当做了一些调整。

体育与健康科目成绩由初中阶段日常体育成绩和集中现场统一测试成绩两部分构成，其中日常体育成绩部分由学校按要求确定成绩并计入该学科总分；集中现场统一测试部分的成绩，受疫情影响今年不再进行集中测试，该部分相应成绩以满分计算计入该学科总成绩。



穿梭在封控区里的配送员：

早5点半就出门，一天接上千单

齐鲁晚报记者 冯沛然

4月11日，济南市阳光100社区部分居民楼被划入封控区，居家隔离的人们纷纷通过电商团购平台购买生活物资，随着线上订单激增，邱金钟也从一名淘菜菜社区业务员变为配送员，为居民配送水果蔬菜。

14日下午2点，一辆小型厢式货车停靠在阳光100社区F区门口的生活物资收发点，邱金钟和司机忙前忙后搬运着一筐筐生活必需品。

“今天订单量有700多件，分拣完估计得晚上6点吧。”邱金钟说，“本来这些活儿是社区团长干的，但他也被封控在家里了，我就临时顶上了。”为提高工作效率，邱金钟将堆在门

口的物资一样样分好类。

记者看到，邱金钟手中拿的A4纸上印着每家每户的购物清单。“分拣好后，我们会在袋子上标注好电话和门牌号，再由志愿者送进去。”不只是F区，邱金钟还负责阳光100社区其他几个分区的物资配送。“早晨5点半就出门了，先去网格仓打包、装车，今天几个分区的订单加起来将近有3000件。”邱金钟告诉记者，每天订单量都不同，有时线上搞些优惠活动，订单就会多一些。



扫描下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑：于梅君 美编：继红 组版：颜莉